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Předem mého příspěvku Vás všechny 
zdravím. Září je tu a všechny určitě zajímá, 
jak si stojíme s napojením rodinných domů 
na splaškovou kanalizaci, a to v souvislosti 
s výpočtem vyčištěnosti odpadních vod. 
K 22. 8. 2024, kdy proběhl kontrolní den na 
ČOV, bylo ke kanalizaci napojeno 195 nemo-
vitostí. Výpočet však bohužel nebylo i přes 
tuto skutečnost možné vyčíslit, a to pro ne-
dostatečný nátok odpadních vod. Co ale by-
lo zjištěno, byl trojnásobný nátok dešťových 
vod do splaškové kanalizace, což není z hle-
diska provozu čistírny dobré. Ještě je třeba 
napojit asi 60 rodinných domů, proto pro-
sím, neotálejte s připojením pokud je to jen 
trochu možné, kolaudace čistírny by měla 
proběhnout koncem letošního roku. 

Další z věcí, na kterou bych chtěl upozor-
nit, je parkování na zatravněných obecních 
pozemcích. Toto bylo v době budování kana-
lizace ze strany obce tolerováno. Teď máme 
zhruba rok po ukončení stavby, ale vozidla 
v některých částech obce na trávě stále par-
kují. Obec nechce prvoplánovitě přikročit 
k přijetí vyhlášky, která by tuto situaci regu-
lovala, ale pokud se situace nezlepší, zřejmě 
nic jiného nezbude. Doufám tedy, že 
na tomto místě postačí moje žádost, aby 
se tak nadále nedělo. Bohužel v případě od-
stavených vozidel bez platné technické tech-
nické kontroly budu od následujícího měsíce 
postupovat razantněji, neboť v tomto přípa-
dě se moje žádosti jaksi minuly účinkem. 
Ač je mi to nemilé, bude ze strany obce při-
stoupeno k oficiální výzvě k odstranění vozi-
dla a pokud jí nebude ze strany majitele vy-
slyšeno, dojde k odtahu vozidla na jeho ná-
klady. Pomyslný šálek trpělivosti už přetekl. 

Další moje poznámka se týká způsobu 
ukládání odpadového papíru do kontejnerů. 
Do kontejnerů jsou opakovaně vhazovány 
obaly nesešlápnuté, není plně využita jejich 
skladovací kapacita a svozové vozy tak z po-
loviny odváží vzduch, což ve svém důsledku 

platíme všichni ze svých kapes. Dochází k to-
mu, že narůstá cena za svozy, zatímco vytří-
děnost nedosahuje patřičné výše - vzduch 
se do ní totiž nezapočítává. Stejně tak mohu 
pokračovat i v případě plastových obalů 
či bioodpadu. Od roku 2025 bude po obcích 
legislativně vyžadováno docílení 60% vytří-
děnosti odpadů, v naší obci činí vytříděnost 
aktuálně 75%. Pokud obec tento požadavek 
nesplní, bude jí hrozit finanční postih až do 
výše 200 000 Kč. 

Obec dále připravuje instalaci bezpeč-
nostních prvků na krajské komunikaci, pře-
devším v lokalitě Babinec, kde dochází opa-
kovaně k překračování povolené rychlosti 
v obci. Nevím, zda je důvodem neznalost 
pravidel silničního provozu nebo naopak ne-
ochota tato pravidla dodržovat, velmi ku-
lantně řečeno. V obci žije mnoho rodin 
s malými dětmi, které jsou také, jako chodci, 
účastníky silničního provozu, mnoho  z nás 
chová nějakého toho domácího mazlíčka. 
Buďme k sobě prosím ohleduplní a nevysta-
vujme se riziku nehody, stačí pár vteřin ΧΦ 

Dále chci zmínit připravované opravy cest 
za obecními humny. Doposud bylo prioritou 
zajištění včasného napojení nemovitostí 
na kanalizaci, proto byly tyto opravy jaksi 
upozaděny. Ale v nejbližší době započneme 
i s odstraňováním těchto závad, a to svépo-
mocí. 

Další z akcí, která je aktuálně ve stádiu 
přípravy, je oprava komunikace z Lukovan 
do  Vysokých Popovic.  V nejbližší době bude 
také započato s přípravou projektů na re-
konstrukce místních komunikací. V první fázi 
se bude jednat o úseky cest od Točny po ko-
nec obce směrem na Vysoké Popovice 
a k αBechnovýmάΣ dále o cesty v místní části 
zvané αDrahyάΦ Další etapa zahrnuje opravu 
cesty od Točny směrem k obecnímu úřadu, 
od hřbitova k místní části zvané 
αKaždrštákaά a cest v celé spodní část obce 
nacházející se za hřbitovem. 

Slovo starosty 



Usnesení č. 2414145 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje za-
pisovatelkou dnešního zasedání paní Micha-
elu Císařovou a ověřovatele zápisu pana 
Martina Nesrstu a pana Pavla Cajzla. 
 

Usnesení č. 2414146 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje pro-
gram 14. veřejného zasedání s novým zně-
ním bodu č. 8., které je následující Projedná-
ní smlouvy se společností Green Logistics CZ 
s. r. o., o výpůjčce části nemovité věci za 
účelem zřízení veřejného místa zpětného 
odběru odpadních pneumatik. 
 

Usnesení č. 2414147 
Zastupitelstvo obce Lukovany schválilo bez 
výhrad závěrečný účet obce Lukovany za rok 
2023. 

Usnesení č. 2414148 
Zastupitelstvo obce Lukovany schválilo účet-
ní závěrku a hospodářský výsledek obce Lu-
kovany za rok 2023. 
 

Usnesení č. 2414149 
Zastupitelstvo obce Lukovany schválilo žá-
dost Mateřské školy Lukovany ze dne 6. 6. 
2024 o vyřazení majetku z důvodu jeho opo-
třebení a nefunkčnosti v celkové hodnotě 
10 911,- Kč. 
 

Usnesení č. 2414150 
Zastupitelstvo obce Lukovany schvaluje žá-
dost Penzionu pro důchodce Rosice, pří-
spěvkové organizace, ze dne 4. 4. 2024, 
o poskytnutí finančního příspěvku na pečo-
vatelskou službu této organizace pro rok 
2024 ve výši 30 000,- Kč. 
 

Usnesení č. 2414152 
Zastupitelstvo obce Lukovany schválilo 
smlouvu o výpůjčce části nemovité věci 
za účelem zřízení veřejného místa zpětného 
odběru odpadních pneumatik mezi obcí Lu-
kovany a společností GREEN Logistics s. r. o., 
Osadní 799/26, Holešovice, Praha 7, 
IČ 09632409 a pověřilo starostu obce 
k podpisu této smlouvy.  
 

Výpisy z usnesení Zastupitelstva obce Lukovany přijatých  
na veřejném zasedání zastupitelstva dne 27. 6. 2024 

V době, kdy píšu tento článek, bude pro-
vedena kontrola opěrné zdi statikem, včetně 
vyhotovení zprávy o stavu opěrné zdi. Nejví-
ce poškozená se zdá být hlava pod zábrad-
lím, kde dochází k odpadávání kusů betonů. 
Tato věc bude řešena ve spolupráci se Sprá-
vou a údržbou silnic Jihomoravského kraje. 

Dále nesmím opomenout, že naše obec 
získala z Nadace ČEZ dotaci na výsadbu stro-
mů. Výsadba bude realizována na nově vyty-
čené obecní cestě spojující cestu na Ketkovi-
ce, tzv. αDálniciάΣ s Rapotickou cestou. O celé 
akci Vás budeme včas informovat. 

A teď  z jiného soudku. Září nám přináší 
i veselejší prožitky. V naší obci jsou to tradič-
ní Svatováclavské hody a lukovanská pouť. 
Letos budou tyto události spojené i s osla-
vou 755. výročí od první písemné zmínky 

o Lukovanech. Příprav na oslavy výročí se 
ujala paní místostarostka Martina Bulíčková. 
Pro diváky je připraven bohatý program, 
ve kterém vystoupí domácí a přespolní účin-
kující. Musím říct, že si velmi cením toho, 
že se v Lukovanech našli nadšení rodiče, do-
rost a dospěláci, včetně nově vzniklé luko-
vanské lidové muziky, kteří jak s dětmi, tak 
i sami, nacvičují ve svém volnu už čtvrtým 
měsícem vystoupení. Jsem velmi rád, že se 
s vystoupením připojí také místní chasa 
a děti z mateřské školičky.  Zkrátka se máme 
na co těšit. A nebude chybět ani takový ma-
lý vesnický jarmark. 

Všem přeji krásně strávený podzim a sr-
dečně Vás zvu na Svatováclavské hody a lu-
kovanské oslavy. 

aƛǊƻǎƭŀǾ IłƧŜƪ 



Informace o ČOV 
Vážení spoluobčané, 
od ukončení stavby kanalizace a ČOV probí-
há mezi naší obcí a investorem velmi neleh-
ké jednání o konečné ceně díla, které určí 
celkovou zadluženost obce na desítky let. 
Řada jednání nás ještě čeká a mohu Vás ujis-
tit, že konečnou kalkulaci bedlivě posuzuje-
me. Musíme ale respektovat i objektivní dů-
vody, které v některých případech vedly tak 
či tak k vyšším nákladům oproti předpokla-
du. O závěrech Vás budeme informovat 
v okamžiku, kdy budou známy veškeré detai-
ly a výsledek jednání. Vedle jednání o ko-
nečné kalkulaci díla však postupně probíhá 
najíždění na intenzivnější provoz, který při-
náší některé problémy týkající se nás všech.  
Na posledním kontrolním dni (22. 8. 

2024) konaném v rámci zkušebního provozu 
byl vyhodnocením hydraulických parametrů 
zjištěn až trojnásobný nátok αčisté vodyά 
do splaškové kanalizace. Dle sdělení provo-
zovatel doposud provedené kamerové 
zkoušky těsnosti kanalizačního systému 
prakticky vylučují, že by se jednalo o průnik 
podzemních, tzv. balastních, vod. Je pravdě-
podobné, že se jedná o vypouštění dešťo-
vých nebo drenážních vod ze strany připoje-
ných uživatelů. Takové jednání je přirozeně 
proti provoznímu řádu, způsobuje hydraulic-
ké přetěžování sedimentace a ředění odpad-
ní vody s následným kolapsem bakterií, kte-
ré biologické znečištění odbourávají. Celko-
vě pak ČOV výrazně klesá účinnost s řadou 
neblahých dopadů.  
Tento problém je natolik zásadní, že ze 

strany provozovatele bude překontrolována 
těsnost kanalizace, ale také budou provádě-
ny inspekční kontroly. Lze očekávat kontrolu 
jednotlivých přípojek, provádění kouřových 
zkoušek či instalaci dočasných čidel. Z toho-
to důvodu si dovolím apel. Každý z Vás má 

přehled, kam odvádí splašky a kam dešťo-
vou vodu, ať již vědomě, ale třeba i nevědo-
mě, např. opomenutím nějakého svodu, kte-
rý byl v minulosti zaústěn do domovního 
systému tak, jak nyní být nemůže. Prosím 
zrevidujte svou situaci. Jen tak předejdeme 
společným komplikacím a sami sobě riziku 
sankce. 
Druhým problémem je stále nedostateč-

ný počet připojených nemovitostí. I byť 
osobně musím ocenit aktivní přístup řady 
spoluobčanů, kde se osobně snažím vyjít 
vstříc, kýženého výsledku však ještě dosaže-
no nebylo. Tedy máme poslední dva měsíce 
k tomu, aby se připojilo co nejvíce nemovi-
tostí, kterých se tato povinnost týká. Zákon 
o vodovodech a kanalizacích sice umožňuje 
obecnímu úřadu rozhodnutím v přenesené 
působnosti uložit vlastníkům stavebního po-
zemku nebo staveb, na kterých vznikají nebo 
mohou vznikat odpadní vody, povinnost při-
pojit se na kanalizaci v případech, kdy je to 
technicky možné, ale touto cestou rozhodně 
jít nechceme. Nutno však podotknout, 
že vlastníci nepřipojených nemovitosti bu-
dou povinní prokazovat likvidaci odpadních 
vod odboru životního prostředí doložením 
potvrzení o legální likvidaci. A zde směřuji 
svůj druhý apel. Prosím, kdo vážně uvažuje-
te o připojení na kanalizaci, neoddalujte tu-
to investici. Ceny stavebních prací nekles-
nou, vystavujete se riziku kontrol a nutnosti 
provozně nákladnějšího řešení, kterým vy-
vážení splašků je. Zároveň připojením co 
největšího podílu nemovitostí bude mít 
obec jistotu splnění dotačních podmínek. Ja-
kékoliv jejich nesplnění může ve svém dů-
sledku vést k daleko vyššímu finančnímu po-
dílu obce. 
Děkuji.     aƛǊƻǎƭŀǾ IłƧŜƪ 

Usnesení č. 2414153 
Zastupitelstvo obce Lukovany opětovně pověřilo starostu obce k zaslání žádosti SVaK Ivanči-
ce ve znění usnesení zastupitelstva obce Lukovany č. 2413153 přijatého dne 27. 3. 2024. 



Poslední školní den se uskutečnil tradiční Branný závod. Opět jej letos pořádala lukovanská 
omladina s podporou obce Lukovany, Sokola Lukovany, Lukovanských vlčat a  myslivců.  
A stejně jako minulý rok si i letos s námi tak trošku pohrávalo počasí. Na radaru se ukazovaly 
bouřkové mraky blížící se k naší vesnici. Nikdo nechtěl riskovat situaci, která se odehrála na 
počátku letošního června na dětském dnu v libereckých Vratislavicích, kde udeřil blesk do 
skupinky dětí a dospělých. A tak se závod opět konal pouze v areálu fotbalového hřiště, kde 
se může větší skupina osob pohodlně skrýt v prostorách přístavby u fotbalových kabin. Nako-

Branný závod 



nec se z mraků naštěstí vyklubal αjenά déšť. Děti nasadily pláštěnky a statečně se v uplaka-
ném počasí vrhly po skupinkách na plnění úkolů v rámci dovednostních stanovišť. Absolvova-
ly chůzi na chůdách, střílely z luku, házely na cíl míčkem, prokazovaly znalosti ze zdravovědy, 
bezpečnosti silničního provozu, všeobecného společenského přehledu a ti odvážnější si 

mohli zkusit střelbu ze vzdu-
chovky. Přitom sbíraly body na 
hrací kartičku. Tři skupinky dě-
tí, které získaly v závodě nejví-
ce bodů, se radovaly z pěkných 
cen. A protože v Lukovanech 
ctíme heslo, není důležité vy-
hrát, ale zúčastnit se, udělaly 
nakonec radost všem malým 
závodníkům velké čokoládové 
medaile, oblíbený párek v roh-
líku a točená limonáda. Tak 
příští rok ahoj.   

aŀǊǝƴŀ .ǳƭƝőƪƻǾł 



První květnovou sobotu se v Lukovanské hospůdce konal his-
toricky první ročník Májového šachového turnaje.  
Patronát nad turnajem převzali Vojta Šindelka a Michal Šiška 

a poměřit síly v této královské hře přišlo celkem 7  hráčů.  
Vítězství si nakonec odnesl Roman Vaverka, druhé místo ob-

sadil Vojta Šindelka a jako třetí se umístil Vašek Posádka.  
Děkujeme za uspořádání této pěkné sportovní události a tě-

šíme se na další ročník.          aŀǊǝƴŀ .ǳƭƝőƪƻǾł 

Májový šachový turnaj 



V sobotu 22. června po dlouhé době opět ožilo lukovan-
ské hřiště fotbalem, David Kazda ml. zorganizoval za pod-
pory obce a početné skupiny místních fotbalových nadšen-
ců premiérový zápas mezi dolní a horní částí naší dědiny. 
Výkop zápasu se uskutečnil ve 14:00 hodin a přítomní fot-
baloví fanoušci byli svědky mnoha pěkných sportovních vý-
konů, zkrátka bylo na co se dívat. Po tuhém boji nakonec 
αHorňáciά v červených dresech porazili αDolňákyά oblékající 
dresy bílé.  Sláva vítězům a čest poraženým.  
Těšíme se na odvetu.                     aŀǊǝƴŀ .ǳƭƝőƪƻǾł 

Letošní léto se opět podařilo 
zpestřit tradičním nohejbalo-
vým turnajem. V sobotu 24. 8. 
se na víceúčelovém hřišti sešlo 
7 dvojic, které sehrály ve slu-
nečném počasí a vysokých tep-
lotách celkem 13 utkání. Větši-
na z nich byla velmi vyrovna-
ných a o vítězství často rozho-

Sokolský nohejbalový turnaj 

Dolňáci v. Horňáci 



doval až třetí set. O velkém nasazení svědčil i fakt, že se při dobíhání jednoho míče podařilo 
strhnout síť. Za její opravu děkujeme správcům kurtu - Patriku Štefurákovi a Frantovi Kyliáno-
vi. 
Vítězství vybojovala dvojce Michal Švarc a Michal Šiška. Druhé místo obsadili Michal Ne-
špůrek a Jiří Herzán. Pohár za třetí místo převzali Robin Roštínský a Petr Baják. 
Kvůli vysokým teplotám byl turnaj velice fyzicky náročný. Nachystané občerstvení se 
ovšem postaralo o doplnění sil. Setkání si všichni pochvalovali a už se těší na další ročník.  
Turnaj zafinancoval TJ Sokol Lukovany společně s obcí Lukovany za což jim patří velké díky. 





tƻŎƘǾłƭŜƴ ōǳř WŜȌƝǑ YǊƛǎǘǳǎ Ǉłƴƛ ƳǳȊƛƪŀƴǝΣ 
ƘƭŜřǘŜ ƴŀ ƳŠ ǇƻȊƻǊ ŘłǝΣ Ŏƻ ōǳŘǳ ȊǇƝǾŀǝΦ 
bŀ ƳŠ ǇƻȊƻǊ ŘŜƧǘŜΣ ǾŜǎŜƭŜ ƴłƳ ƘǊŜƧǘŜΣ 
ƴŀ ǘȅǘƻ ŎƝǎŀǌǎƪŞ ƘƻŘȅ ǾǑŜŎƪȅ ǊƻȊǾŜǎŜƭǘŜΦ 
IǊŜƧǘŜ ƴłƳ ǎǘłǊƪǻƳ ŀ ǇƻǘƻƳ ƳƭłŘŜƴŎǻƳ 
ŀ ǇƻǘƻƳ ǾǑŜŎƘƴŠƳ ǎƻǳǎŜŘǻƳ ƻōŎŜ ƭǳƪƻǾŀƴπ
ǎƪŞ ΧΦΦά 
 

Tak začíná nápěv staré hodové písně. Dří-
ve se v Lukovanech slavila jak pouť, tak i ho-
dy. Pouť bývala αna VáclavaάΣ tedy v termínu 
dnešních hodů a hody v termínu stanove-
ném pro císařské hody, tj. třetí říjnovou ne-
děli po sv. Havlu. Co to vlastně jsou αcísařské 
hodyάΦ  

 V roce 1787 vydal císař Josef II. naříze-
ní, které poddaným v celém mocnářství do-
volovalo jen jedno posvícení v roce a termín 
stanovil na třetí týden v říjnu, na svátek sva-
tého Havla. Na tento víkend připadá Havel-
ské posvícení neboli císařské hody. První po-
svícení prý slavil král Šalomoun při svěcení 
chrámu v Jeruzalémě. Posvícení je tedy 
vlastně αposvěceníάΦ Dnes se drží především 
tam, kde není známé přesné datum posvě-
cení kostela. Posvícení se většinou konalo 
v sousedních vsích v různý čas. A protože 
hody trvaly několik dnů a týden co týden by-
ly někde jinde, lidé strávili spoustu času pří-
pravami, oslavami a návštěvami, trpěla tím 

Lukovanské hody 



Intenzívnímu osídlování našeho kraje již 
na počátku raného středověku odpovídá i 
podoba místních jmen. Vedle archaických 
složenin, upozorňujících na prvotní zaměst-
nání jejich obyvatel, jako jsou například Kla-
deruby, Kuroslepy či Senorady, jsou zde hoj-
ně zastoupeny další starobylé názvy, odvoze-
né příponou -any od staročeských jmen 
označujících místo nebo polohu sídlišť. Patří 
k nim například Dubňany, Dukovany, Oslava-
ny, Rouchovany, Zakřany, a také i naše Luko-
vany. Ty ještě před velkou vrcholně středo-
věkou kolonizací doplnily obce s pojmenová-
ním končícím na -ice, zejména na Ivančicku 

poměrně četně zastoupené. Můžeme-li ale-
spoň v základním rozvrhu důvěřovat údaj-
ným zakládacím listinám třebíčského klášte-
ra, existovaly již v průběhu 12. století v nej-
bližším okolí Lukovan osady Oslavany, Čuči-
ce, Ketkovice, Rapotice a později zaniklý Za-
šov, stávající v lesích za Vysokými Popovice-
mi. Tedy většina vsí, dnes od západu a jihu 
obklopujících území naší vesnice. Absence 
Lukovan, stejně jako i sousedních Popovic, 
Příbrami nebo Zakřan nemůže být pokládá-
na za důkaz, že tyto vsi v době obdarování 
nového kláštera v Třebíči dosud neexistova-
ly.  Mnohem spíše byly tehdy součástí jiného 

Oslavy 755. výročí první písemné zmínky o Lukovanech 
aneb návrat ke kořenům 

pracovní morálka, což bylo trnem v oku 
světské vrchnosti. To bylo také jedním z dů-
vodů reforem císaře Josefa II. Posvícení v Če-
chách, hody na Moravě či krmáš ve Slezsku 
kdysi běžně trvaly včetně příprav až sedm 
dnů (od neděle do neděle), vysvětluje 
A. Vondrušková, ve své knize Český lidový 
a církevní rok.  

Dle záznamů z vyprávění lukovanských 
pamětníků nejvíce vynikaly právě císařské 
hody, které se držely tři dny. Začínalo se ne-
dělí. 6 stárků a 6 stárek bylo prvního dne bí-
le oblečených αv růžíchάΣ druhého dne v kar-
tounkách a třetí den, v úterý, opět bíle. Kar-
tounky byly široké sukně (ušité až ze 6 půlí) 
z kartounu, látky, o které Ottův slovník nauč-
ný říká, že αƧŜ ǘƻ ƭłǘƪŀ ōŀǾƭƴŠƴłΣ ƴŜƧƘƻƧƴŠƧƛ 
ǳȌƝǾŀƴłΤ ŀǎƛ ǎŜŘƳƛƴŀ ǾŜǑƪŜǊŞ Řƻ 9ǾǊƻǇȅ Ǉǌƛπ
ǾŜȊŜƴŞ ōŀǾƭƴȅ ǎǇƻǘǌŜōǳƧŜ ǎŜ ƴŀ ǾȇǊƻōǳ ƪŀǊπ
ǘƻǳƴǳ ¢ƪł ǎŜ ƧŜŘƴƻŘǳǑŜ Ǉƻ ȊǇǻǎƻōǳ Ǉƭłǘƴŀ 
ǾȇƘǊŀŘƴŠ Ǿ ǘƻǾłǊƴłŎƘ ŀ Ȋ ǇǌƝȊŜ ǎǘǊƻƧƻǾŞΣ Ǉŀƪ 
ǎŜ ōƝƭƝ ŀ ǇƻǝǎƪǳƧŜ ƴŜƧǊƻȊƳŀƴƛǘŠƧǑƝƳƛ ōŀǊǾŀπ
ƳƛΣ őŀǎǘƻ ǾȊƻǊƪȅ Řƻǎǝ ǇŜǎǘǊȇƳƛΦ Y ǇƻǝǎƪƻǾłπ
ƴƝ ǳȌƝǾł ǎŜ ƳŠŘŠƴȇŎƘ ǾłƭŎǻ ǎ ǾȅǊȅǘȇƳƛ ǾȊƻǊƪȅ 
ŀ ǇǊłŎŜ ǘŀ ƧŜ ǘŀƪ ȊŘƻƪƻƴŀƭŜƴŀΣ ȌŜ ǎŜ ƛ ǝǎƪ 
ǘǌŜōŀ ŘǾŀƴłŎǝ ǊǻȊƴȇŎƘ ōŀǊŜǾ ǾȅƪƻƴłǾł ƴŀπ
ƧŜŘƴƻǳΦ WŜƭƛƪƻȌ ƪŀǊǘƻǳƴǻ ǎŜ ǳȌƝǾł ƴŀ ǇǊŀŎƝ 
ǑŀǘȅΣ ƳƻȌƴƻ ƪ ƧŜƧƛŎƘ ǇƻǝǎƪƻǾłƴƝ ǇƻǳȌƛǝ ƧŜƴ 

ōŀǊŜǾ Ǿ ǇǊłŘƭŜ ǎǘłƭȇŎƘΦ tǌƛ ƴȅƴŠƧǑƝƳ ǇƻƪǊƻƪǳ 
ǇǊǻƳȅǎƭǳ ōŀǊǾƝǌǎƪŞƘƻ ƧŜ ǘƻ ǎƴŀŘƴŞ ŀ ǇǊƻŘłπ
ǾŀƧƝ ǎŜ ƴȅƴƝ ƭŀŎƛƴƻ ƪŀǊǘƻǳƴƪȅ ǾŜƭƳƛ ǇŠƪƴȇŎƘΣ 
ǾƪǳǎƴȇŎƘ ǾȊƻǊƪǻ ŀ ǎǘłƭȇŎƘ ōŀǊŜǾΦ .ŀǊǾŀ ŀ 
ǾȊƻǊŜƪ ƧŜ ǳ ƪŀǊǘƻǳƴǳ ƘƭŀǾƴƝ ǾŠŎƝΣ Ƨŀƪƻǎǘ ƭłǘƪȅ 
ǳǎǘǳǇǳƧŜ Řƻ ŘǊǳƘŞ ǌŀŘȅΦά Stárci pak nosili za 
širokým kloboukem rozmarýnu a kolem pa-
su bíle vyšívané zástěry. Při zahájení hodů se 
zpívaly hodové písně, mnohdy náboženské-
ho obsahu, připíjelo se starostovi, probíhala 
zavádka stárků, s chasou zpíval také v kole, 
dle vzpomínek pamětníků, i pan řídící učitel 
Tepera. Jak říkala při vyprávění babička Svo-
bodová, nar. 1862, býval tehdy velice pěkný 
svět. 

Srdečně Vás zveme, aby jste si přišli at-
mosféru αpěkného světaά znovu zažít do Lu-
kovan na hody, společně s lukovanskými 
stárky. V pátek budou tradičním způsobem 
stavět máju, v sobotu bude probíhat průvod 
stárků po dědině se zvaním na hodovou zá-
bavu, odpoledne se bude tančit pod májí 
moravská beseda a v neděli dopoledne pro-
běhne v našem kostelíku sváteční krojovaná 
mše - αbŀǎǘłǾŀƧƝ ƴłƳ ƘƻŘȅΣ Ǉƻ ǾǑŜŎƘƴȅ ǘȅǘƻ 
ǘǌƛ ŘƴȅΣ ōǳŘŜƳŜ ǘŀƴŎƻǾŀǝΣ ƭŜƎǊŀŎŜ ǳȌƝǾŀǝΦ 
tłǎƭŀ ǇŀƴŜƴƪŀ ǇłǾŀ ΧΧΦά 

       aŀǊǝƴŀ .ǳƭƝőƪƻǾł 



majetkového celku, jehož struktura se proje-
vila v pozdějších stoletích, podobně jako u 
výše zmíněných klášterních vesnic. Nelze vy-
loučit, že již od konce 12. století se zde for-
movaly první šlechtické državy, spjaté s ne-
dalekým zeměpanským ústředím v Rokytné, 
s nejstaršími šlechtickými sídly, připomína-
nými dodnes z velké části dochovanými ro-
mánskými kostely. Zde se již dostáváme do 
doby, přiblížené dosud poměrně skromnými 
písemnými prameny. Do doby, kde v souvis-
losti s tehdejším majetkovým vývojem vstu-
pují do povědomí také naše Lukovany a zdej-
ší feudální statek. 
Místní šlechta se zprvu psala také po na-
šich Lukovanech. Přímé spojení zdejšího ro-
du s naší vsí však můžeme sledovat pouze z 
dvojice listin z roku 1269, týkajících se daru 
Černína ze sousedních Popovic oslavanské-
mu klášteru. Tím darem byla vesnička 
Studýň, v pozdějších letech zaniklá, jejíž po-
loha je dnes kladena do údolí jižně od Zbý-
šova k soutoku Neslovického a Zbýšovského 
potoka, do míst nazývaných αVe StudenýchάΦ 
V těchto místech se sice nalezly stopy starší-
ho ještě raně středověkého osídlení, ovšem 
zda jde o zmíněnou vesnici, není příliš jisté. 
V každém případě mezi svědky obou listin 
figurují také jména bratrů Zdislava a Arnošta 
z Lukovan όαStizlawo et Ernesto fratribus de 
LochwanάύΦ Spolu s nimi se v závěru listiny 
objevují také jména dalších předních členů 
soudobé šlechty, například pánů Kuny (z 
Kunštátu), Vznaty (z Lomnice), Bohuše (z Če-
blovic či Rosic), Filipa z Medlova (z pozděj-
ších pánů z Pernštejna) a dalších. Z toho mů-
žeme usuzovat, že oba lukovanští sourozenci 
nepatřili v této době k bezvýznamným zá-
stupcům šlechtického stavu. 
Zveme Vás v neděli 29. 9. 2024 na obecní 
oslavy spojené s výročím 755. let od první 
písemné zmínky o Lukovanech, zaznamena-
né právě v souvislosti s darováním Studýně 
oslavanskému klášteru cisterciaček αVallis s. 
MariaeάΦ Během bohatého odpoledního pro-
gramu ožijí postavy Zdislava a Arnošta z Lu-

kovan, sester Anny, Machny a Kateřiny a je-
jich urozených choťů v podání skupiny histo-
rického tance Roseta. S žáky oslavanské lidu-
šky zavzpomínáme na početnou komunitu 
lukovanských havířů a s ukázkou folklóru nás 
navštíví sousedé z blízkých Rosic a Ketkovic. 
Nejen maminky a babičky jistě dojme taneč-
ní vystoupení našich nejmenších a doufáme, 
že všechny skvěle pobaví i dočasný lukovan-
ský folklórní kroužek sestávajícího z dětí, do-
rostenek, ženáčů a stárků, oblečených do 
našich lukovanských krojů, kteří vystoupí za 
doprovodu ryze lukovanské lidové muziky. K 
Lukovanům také neodmyslitelně patřili ková-
ři. Svého času tady bývaly i tři kovářské dílny 
najednou. Proto jsme pozvali žáky a učitele 
ze Střední školy dopravy, obchodu a služeb v 
Moravském Krumlově, kteří vám krásu toho-
to černého řemesla přiblíží. Protože rádi 
podporujeme věci, které mají smysl, budete 
si moci na památku zakoupit hrnečky s lás-
kou malované z chráněné dílny FOVY 
z Havlíčkova Brodu nebo se pokochat krásou 
krojových věnečků z chráněné dílny Mora-
viaflor z Olešnice na Moravě. A nebude chy-
bět ani trh s výrobky z proutí, keramiky, dře-
va a textilu, stánky s obrázky a troškou pará-
dy pro naše ženy a děvčata a stánek s výbor-
ným vínem či kořením. Pro děti bude připra-
vena výtvarná dílna. Jedinečný zážitek vám 
zprostředkuje jízda po Lukovanech na koň-
ském povozu. A k zakousnutí budeme mít 
připravené vynikající hodové koláčky a per-
níčky. Přijďte a uvidíte, co jste ještě nikdy 
neviděli. 

 {ǊŘŜőƴŠ ±łǎ ȊǾŜ ǎǘŀǊƻǎǘŀ aƛǊŜƪ IłƧŜƪ 
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V posledních týdnech jsme byly svědky 
náhlých výkyvů v počasí. Dlouhotrvající vy-
soké zářijové teploty náhle vystřídalo prud-
ké ochlazení, doprovázené vydatnými dešti 
a povodněmi. Téma historického okénka se 
tak nabídlo samo. V následujících řádcích 
se vrátíme přibližně o sto let zpět a počínaje 
rokem 1922 si v nich můžete přečíst, jaké 
rozmary počasí trápily v nelehkých pováleč-
ných letech, konče rokem 1929,  naše před-
ky. 

Obec v roce 1921 a 1922 postižena byla 
velikým suchem, jakého zde není pamětní-
ka. Od května 1921 až do druhé polovice 
července 1922 skoro vůbec nepršelo. 
V  r. 1921 nebyly následky sucha ještě tak 
veliké, jelikož půda měla vláhu ještě od zimy. 
Ale poněvadž i v roce 1921 i zima byla suchá 
a dosti krutá a jaro 1922 rovněž suché, na-
stala veliká neúroda. Pícniny, hlavně jetele, 
musely býti zaorány, luštěniny se ani nevyvi-
nuly a musely býti posečeny na zeleno.  
V obilí jevil se pak nedostatek velký, jak na 
zrně, tak i na slámě a možno směle počítati 
úrodu obilin oproti rokům dřívějším třetino-
vou. Později po žních deště měly vliv na vý-
vin okopanin a nebýti toho, byli by bývali 
rolníci nuceni velikou většinu dobytka od-
prodati. V obci nastal nedostatek vody, takže 
studny musely býti z nařízení obecní rady 
uzavřeny a voda v určité hodiny a v určitém 
množství rodinám vydávána. Rybník v dědi-
ně úplně vyschnul, čehož použito k jeho dů-
kladné opravě. Lidé dováželi si vodu z poto-
ků pod Kamennými a pod Čeleškou. Po dlou-
hotrvajícím suchu nastal deštivý podzim 
i zima, jakoby deště své zmeškání si chtěly 
vynahraditi. Vliv jejich je pozorovati na ozi-
mech a bude-li příští rok jen poněkud pří-
hodný, dá se ještě očekávati slibná úroda, jíž 
by si vynahradili zemědělci ztráty z roku le-
tošního.  

Na počátku roku 1923 byla zima mírná. 
Největší mrazy asi -10oC byly v polovici úno-

ra. Zima až do 23. prosince byla blátivá, 
od toho dne nastoupily mrazy a sněhové vá-
nice, jakých po mnoho let nebylo a utvořily 
se závěje až přes 2 metry vysoké, že mnoh-
de nemohli ani lidé z domu vyjíti. 

Sněhové vánice, jenž ukončily rok 1923, 
pokračovaly i v roce 1924, asi do polovice 
ledna. Mrazy s nepatrnými přestávkami po-
trvaly až do 20. 2. 1924. Nejen jaro, ale i ce-
lý rok byl pro rolníky velmi příhodný, jaký 
si jen mohli přát a následkem toho zhojí se 
částečně rány vzniklé nepříhodným suchým 
předchůdcem 1922 a lomivostí kostí 
v 1922/23.  

Zima po novém roce 1925 byla mírná. Sil-
nějších mrazů nebylo. Jaro bylo chladné, ale 
pro vývin hospodářských plodin velmi vý-
hodné a žně dávaly plnou naději. Chladným 
počasím se však téměř o 14 dní opozdily 
a začaly 21. 7. 1925. Sotva že počaly, přišla 
dne 23. 7. veliká povodeň.  Obilí polehlo 
a při kosení nemohlo býti použito žacích 
strojů. Deštivé počasí trvalo dále a na hrs-
tech i v mandelích pozůstalo a jen úkradkou 
sváženo, a k tomu mnohé ještě do stodol. 
Dne 3. 8. dovršil dílo zkázy prudký vichr spo-
jený s deštěm, jež rozmetal mandele, otlou-
kl bez toho v letošním roce skrovnou úrodu 
ovoce a mnohé stromy i s kořeny vyvracel. 
Úroda byla hojná, jenže obilí bylo porostlé 
a z mouky z něho nemohly hospodyně chle-
ba upéci.  

Roku 1926 byla zima opět mírná, za to 
však léto nevykazovalo tolik tepla jako léta 
předešlá. Zima dlouho nemohla povoliti svo-
ji vládu. Duben byl krásný. V květnu ještě 
však 10. byl ráno bílý mráz, který projevil 
svůj zhoubný účinek na kvetoucích stro-
mech. Následkem toho úroda jablek byla 
slabá. Hojná úroda jevila se u hrušek a šves-
tek. Jaro bylo chladné a skutečně osvědčilo 
se pořekadlo: αStudený máj, v stodole ráj.ά 
Žně se sice opozdily a počaly u nás 18. 7. 
za deštivého počasí, pak se vyčasilo a byla 

Historické okénko: Počasí před sto lety 



po 14 dní nádherná pohoda a pšenice, žita 
a ječmeny dostaly se za sucha domů. Pod-
zim byl krásný, teplý a poměrně suchý jako 
by chtěl nahradit chladné a deštivé jaro 
a léto. Zima byla opět mírná, do Nového ro-
ku téměř žádná a po Novém roce opět zase 
jen mírná. 

Jaro 1927 bylo časné a pro polní práce 
velmi příznivé. Ve dnech 11., 13. a 14. květ-
na dostavil se však na tu dobu krutý mráz, 
jenž spálil květy ovocných stromů a vyraše-
né listí akátů a ořechů. V nižších polohách 
pomrzlo i obilí a u mnohých osad sehlo se 
žito, které bylo právě vymetané a mnohde 
se i řepy zaorávaly. U naší osady byla chyce-
na pouze částečně žita ve spodní trati. Ovo-
ce peckovité: Třešně ve vysokých polohách 
měly dosti ovoce, v nižších polohách však 
nebyly vůbec žádné. Švestky pak daly úrodu 
velmi nepatrnou, na alejích zbytkového stat-
ku nebylo ani jediné. Jablka a hrušky se opět 
urodily jen ve vysokých polohách, a proto 
jadernaté ovoce bylo drahé 2 – р Kč za 1 kg. 
Žně byly krásné a úroda polních plodin hoj-
ná, zvláště brambor urodilo se nadprůměr-
ně, jak tomu již dlouho nebylo. Podzim byl 
krásný a dosti teplý až do 10. 11. Zima byla 
dosti tuhá a mrazy ve 14 denní době před-
vánoční, pohybovaly se mezi -10 až -22 oC. 

Zima po novém roce 1928 byla opět dosti 
tuhá a mrazy trvaly až do 25. března, kdy 
v jiném roce bývají polní práce již v plném 
proudu. Tak se polní práce značně opozdily. 
Rovněž i v letošním roce ve dnech 11., 12. 
a 13. května vyskytly se mrazy a uplatnily 
opět svůj zhoubný vliv na úrodu ovoce. Na 
polních plodinách neuškodily, poněvadž 
dlouho trvajícími chladny nebyly plodiny 
v tak pokročilém vývoji jako jindy. Třešně se 
urodily opět jen ve vyšších polohách. 
V nižších polohách pomrzly. Ovoce jaderna-
tého urodilo se velice málo, povětšině zde-
formovaného mrazy, a které zůstalo, trvale 
panujícím suchem v létě se nevyvinulo 
a z větší části spadlo. Úroda polní, přesto že 
léto bylo suché, byla velice pěkná. Jen bram-

borů bylo méně než jindy, poněvadž od jara 
byla jediná bouře, dne 6. 7. a ta byla málo 
vydatná.  Pak opět nepršelo až do konce září 
při panujících vedrech, takže druhé jetele 
úplně vyprahly v půdách písčitých a jevil 
se značný nedostatek píce.  

Navíc zima po novém roce 1929 byla tak 
krutá, že takové nebylo pamětníka, neboť 
mrazy v měsíci lednu a únoru dosahovaly 
v našich krajích až -32oC místy - v Čechách 
u Českých Budějovic až -41 oC. Zvěř hromad-
ně hynula, takže v některých revírech až na 
fůrách ji odváželi. U nás nejvíce postiženy 
byly koroptve. Závěje sněhové znemožňova-
ly chůze i dopravu a mnohde celé vlaky zů-
staly vězeti ve sněhu a muselo k uvolnění 
dopravy býti povoláno vojsko. Stromy mra-
zem pukaly a největší pohromu utrpěly oře-
chy, jichž poskrovnu zůstalo a pak třešně, 
na nichž účinky mrazu pozorovati bylo 
až v létě, kdy valem posychaly a hynuly. 
Ovšem, že i na ovoci to bylo pozorovati a by-
lo ho u všech druhů méně než jiná léta a by-
lo méně vyvinuté. Místy v chráněnějších po-
lohách urodilo se hojně švestek. Jaro a léto 
se vydařilo a tak jak zima byla krutá, zase 
léto bylo teplé. Dne 4. července k večeru za-
táhla se obloha od západu černými mraky 
a přivalila se krutá vichřice – smršť rychlostí 
ул – мнл km za hodinu, která nadělala hroz-
ných škod na stromoví, neboť co jí stálo 
v cestě, to smetla. Staleté zdravé duby láma-
la jako sirky a zvláště v porostech lesních na-
páchala obrovských škod. Zvláště utrpěla 
náměšťská obora. Z vesnic našeho kraje po-
stiženy byly nejvíce Popovice, Příbram a Ně-
mecké Knínice. V příbramském revíru státní-
ho pozemkového úřadu počítá se zlomků 
a vývratí na 30.000m2. Místy udělala celé 
seky, kdy nezůstal ani jeden strom zdravý 
a jinde opět bořila domy a odnášela střechy. 
Obloha byla v jednom plameni, ale hlukot 
hromu přehlušoval hlukot větru. U naší obce 
nebyl živel tak zuřivý a jen v lese Sýřinách 
a za Ouvary na obecním zbytku lesa povstala 
škoda.  



Tragický osud paní řídící a podvede-
ný učitel 
Vrtochů počasí se částečně týká i druhý 
příspěvek Historického okénka. Tentokráte 
jde o svědectví zapsané v lukovanské školní 
kronice. Nejstarší informace v této kronice 
zaznamenané se vztahují už k době před ro-
kem 1807 a praví, že άJŜǎǘ ǾǑŀƪ ƴŀ Ƨƛǎǘƻ Ǉƻπ
ǎǘŀǾŜƴƻΣ ȌŜ ƧƛȌ ǇǌŜŘ ǊƻƪŜƳ мулт Ǿ [ǳƪƻǾŀπ
ƴŜŎƘ ǾȅǳőƻǾłƴƻ ōȅƭƻ ŀ ǘƻ Ǿ ƴŀƧƳǳǘŞ ƪ ǘƻƳǳ 
ǵőŜƭǳ ŎƘŀƭƻǳǇŎŜ őΦ пнΧάΦ Samostatná školní 
budova byla pak nákladem obce zřízena ro-
ku 1807. Informace obsažené v této školní 
kronice jsou z pohledu studia historie naší 
obce cenné, neboť první záznamy v Pamětní 
knize – lukovanské obecní kronice, se váží 
teprve k období počátku 20. století. Díky 

školní kronice tak například víme, kteří uči-
telé na zdejší škole od dob její samostatnos-
ti na farní škole ve Vysokých Popovicích pů-
sobili, poskytuje informace o společenských 
událostech, stavu žactva či složení obecní 
rady. Částečně nám dává  také nahlédnout 
do  osobního života zdejších kantorů tak, jak 
je tomu i v případě pánů učitelů Stelzla 
a Brokschiebera.  
V pořadí čtvrtým učitelem v nově založe-
né lukovanské škole působícím byl jistý 
František Brokschieber, který před svým pře-
řazením do Lukovan působil v letech 1809-
1828 na farní škole ve Vysokých Popovicích. 
Na jeho místě v Popovicích jej nahradil do-
savadní lukovanský učitel Jan Stelzl, bývalý 
hlásný na věži v Ivančicích, ale také zdatný 

hudebník, který byl dle 
školní kroniky svého uči-
telského úřadu velice dba-
lý a lukovanskou školu 
značně zvelebil. Na výmě-
nu tuto však zle doplatila 
manželka učitele Brok-
schiebera. Dále už ne-
chme hovořit školní kroni-
ku. α½ŀ Řƻōȅ ǘŞ ǎǘŀƭŀ ǎŜ 
ƧŜŘƴƻƘƻ ƻŘǇƻƭŜŘƴŜ Ǿ ƳŠπ
ǎƝŎƛ ǎǊǇƴǳ ǎǘǊŀǑƭƛǾł ǇǊǻǘǊȌ 
ƳǊŀőŜƴΣ ƴŜǑǘŠǎǟ ōȅƭƻ ǾŜƭƛπ
ƪŞ ǇǊƻ ŎŜƭƻǳ ƻǎŀŘǳ ŀ ƴŜƧπ
ƪǊǳǘŠƧǑƝ Ǌłƴŀ ǎǝƘƭŀ ȊŀƧƛǎǘŞ 
ǳőƛǘŜƭŜ .ǊƻƪǎŎƘƛŜōŜǊŀΣ ƧŜƭƛπ
ƪƻȌ ƳŀƴȌŜƭƪŀ ƧŜƘƻ ǇŀŘƭŀ 
Ȋŀ ƻōŠǙ ǊƻȊȊǳǌŜƴŞƳǳ 
ȌƛǾƭǳΦ ałŎƘŀƭŀ ǇǊȇ ƴŀ Ǉƻπ
ǘƻƪǳ tƻŘ YŀƳŜƴƴȇƳ ǇǊłπ
ŘƭƻΣ ƳŜȊƛ ƳłŎƘłƴƝƳ Ǉǌƛπ
Ǿŀƭƛƭŀ ǎŜ ǾŜƭƛƪł ǾƻŘŀΣ ƪǘŜπ
ǊłȌ ƴŜōƻƘƻǳ ǇƻƘƭǝƭŀ ǾŜ 
ǎǾȇŎƘ ǾƭƴłŎƘΣ ŀȌ Ǿ YǳǇŀǌƻπ
ǾƛŎƝŎƘ ȊŀŎƘȅǝƭƛ ƳǊǘǾƻƭǳ 
ƧŜƧƝΣ ƪŘŜȌ ǘŀƪŞ ƴŀ ƘǌōƛǘƻǾŠ 
ƻŘǇƻőƝǾłΦ bŜǑǘŠǎǟ ǘŀƪƻǾŞ 
ŘƻƧŀƭƻ ǳōƻƘŞƘƻ ǎǘŀǊŎŜ ǘƻǳ 
ƳŠǊƻǳΣ ȌŜ ōǊȊȅ Ǉƻ ǘƻƳΣ 
Ǿ Ǌƻƪǳ мунфΣ ǎ ȌƛǾƻǘŜƳ ǎŜ 

¿łŎƛ LΦ ǘǌƝŘȅ όƴŀƘƻǌŜύ ŀ LLΦ ǘǌƝŘȅ όŘƻƭŜύ ƭǳƪƻǾŀƴǎƪŞ ǑƪƻƭȅΣ ǊΦ мфло  



Dotaz: 

Po rozvodu manželství, rámci vypořádání SJM, jsem se vzdala ve prospěch exmanžela 
svého podílu na bytě. Exmanžel se časem zadlužil, a aby se zbavil veškerého majetku, daro-
val byt našemu synovi, s čím jsem souhlasila, neboť jsem zůstala v bytě žít se synem, který 
se později sice oženil a odstěhoval ale taky se zadlužil a za to, že jsem za něho dluhy zaplati-
la, mi byt daroval. Myslela jsem si, že v bytě v klidu dožiju, ale jak se můj exmanžel zbavil 
dluhů, požaduje po mně, abych mu byt vrátila s tím, že pokud nebudu souhlasit, dá mě k 
soudu. Jakou mám šanci byt udržet? Může mi ho soud odebrat? V životě jsem neporušila 
dobré mravy, žiji čestně, o byt se starám a platím všechny související náklady.  
Velice děkuji za odpověď.          Irena H.Σ LǾŀƴőƛŎŜ 
  

Právní poradna 

ǊƻȊȌŜƘƴŀƭΦ tǌłƭ ǎƻōŠ ǇƻŎƘƻǾłƴ ōȇǝ Ǿ tƻǇƻǾƛπ
ŎƝŎƘΣ ƪŘŜȌ ǇǌŜǎ ол ƭŜǘ ǇǻǎƻōƛƭΦά  
Po smrti učitele Brokschiebera obdržel 
místo lukovanského učitele domácí učitel 
správce rosického panství, jistý Augustin 
Bartoníček, který pocházel z Čech a v Luko-
vanech následně působil po 4 roky. Jeho ka-
riéru na zdejší škole ukončila opět učitelská 
výměna. Stalo se totiž, že popovický učitel 
Stelzl nabídl Bartoníčkovi záměnu místa po-
kud mu přidá 200 zlatých a vezme si jeho 
dceru za manželku. Bartoníček nabídku při-
jal a tak se starý známý Jan Stelzl přestěho-
val opět do Lukovan. Bartoníček sice slíbe-
ných 200 zlatých zaplatil, avšak druhé pod-
mínce nedostál. 

  

Tajemství lukovanského podzemí 
V roce 1927, při úpravě cesty na silnici 
od Živnostenského spolku ke dvoru, přišli 

dělníci na vzduchový otvor do sklepa u dvo-
ra. Ihned vynořily se různé domněnky a po-
věsti, že sklep má býti ve spojení s podzem-
ními místnostmi u filiálního kostela, jelikož 
prý při dávání dlaždic do kostela ozývalo 
se dunění pod celým kostelem, což by na-
svědčovalo, že ve skutečnosti nějaká míst-
nost pod kostelem býti musí. Vynašlo se ně-
kolik snaživců, kteří si dali práci, aby zjistili, 
jak dalece pověsti ty zakládají se na pravdě. 
Vnikli do sklepa, pomocí hasičské stříkačky 
vyčerpali vodu ve sklepě se nacházející, vy-
čistili bláto, ale zjistili pouze, že z pravého 
rohu sklepa směrem ke kostelu vede cihlami 
vydlážděný kanálek. Zastrčili do něho ráhno 
asi 6 m dlouhé a na konci ozývalo se dunění, 
jaké bývá při úderech na nějaké dveře. Jeli-
kož však nastaly žně a obecní rada nechtěla 
podnik ten financovati, zanechali dalšího 
pátrání a tak tato práce zůstala nedodělaná 

a záhada nedořešená. 
Domněnky ty mohou se 
velice snadno zakládati 
na pravdě, když pohléd-
neme zpět do minulosti 
a víme, že filiální kostel 
pochází z doby XIII. stole-
tí. 
½ ǇŀƳŠǘƴƝ ƪƴƛƘȅ ƻōŎŜ [ǳƪƻǾŀπ
ƴȅ ŀ ƭǳƪƻǾŀƴǎƪŞ ǑƪƻƭƴƝ ƪǊƻƴƛπ
ƪȅ ǾȅǇǎŀƭŀ aŀǊǝƴŀ .ǳƭƝőƪƻǾł 

 

±ƭŜǾƻΥ IƛǎǘƻǊƛŎƪȇ ƛƴǘŜǊƛŞǊ ƪƻǎǘŜƭŀ ǎǾΦ ±łŎƭŀǾŀ Ǿ [ǳƪƻǾŀƴŜŎƘΦ ±ǇǊŀǾƻΥ {ǾΦ ±łŎƭŀǾ Ȋ [ǳƪƻǾŀƴΣ  
ŘǌŜǾƻǌŜȊōŀ ŘŀǘƻǾŀƴł ƪƻƭŜƳ ǊΦ мрмлΣ ƴŜȊƴłƳȇ ƳƻǊŀǾǎƪȇ ǌŜȊōłǌΣ ȊŜ ǎōƝǊƪȅ aƻǊŀǾǎƪŞ ƎŀƭŜǊƛŜ Ǿ .ǊƴŠΦ 



Odpověď: 

Váš dotaz se týká možnosti odvolání daru, což ve své podstatě představuje zvláštní způsob 
zániku právního vztahu, který vznikl v důsledku darování. Darovací smlouva je v našem práv-
ním řádu upravena poměrně stroze, ale obsahuje ustanovení, kterým dárci umožňuje, aby se 
domáhal odvolání daru za předpokladu, že buď upadne do takové nouze, že nemá ani na nut-
nou výživu nebo pro nevděk obdarovaného, v případě, že dárci ublíží, nebo se chová vůči ně-
mu nebo vůči členům dárcovské rodiny tak, že tím hrubě porušuje dobré mravy. Co se však 
rozumí pod pojmem dobré mravy zákon nijak nedefinuje. V praktické rovině se jedná např. 
o fyzické násilí nebo hrubé urážky.  
Rozdíl mezi odvoláním daru pro nouzi a pro nevděk spočívá i v tom co a v jakém rozsahu je 

obdarovaný povinen vrátit. V případě odvolání daru pro hmotnou nouzi, závisí rozsah toho, 
co je obdarovaný povinen vydat, především na potřebě dárce nebo osob, které je povinen 
vyživovat. V případě odvolání daru pro nevděk je obdarovaný povinen vrátit celý dar nebo 
jeho hodnotu v penězích. 
Odvolání daru je jednostranný právní úkon dárce, kterého formu zákon výslovně neupra-

vuje, ale v případě nemovitostí by měla být výzva k vrácení daru realizována písemnou for-
mou. Nesouhlasí-li obdarovaný s vrácením daru, musí dárce do jednoho roku ode dne, kdy 
obdarovaný dárci ublížil, uplatnit svůj nárok soudní cestou. 
Jak vyplývá z Vašeho dotazu, v rámci Vaších vlastnických vztahů k bytu došlo takříkajíc 

k řetězení darování, když nejprve daroval exmanžel byt Vašemu synovi a později jej zase daro-
val syn Vám. Vrácení daru se vůči Vám nemůže domáhat Váš exmanžel, ale pouze Váš syn. Po-
kud by se tak syn např. na nátlak svého otce, rozhodl, musel by jednoznačně prokázat, že do-
šlo k naplnění zákonných předpokladů pro vrácení daru, tj. že jste se přímo vůči synovi nebo 
členům jeho rodiny zachovala tak, že jste tím porušila dobré mravy, nebo že upadnul do tako-
vé nouze, že nemá ani na nutnou výživu pro sebe nebo vyživované osoby.  
Za předpokladu, že se synem dobře vycházíte a zaplatila jste jeho dluhy, neporušila jste vů-

či němu dobré mravy, a synovi se dobře daří, byla by jeho případná žaloba soudem zamítnu-
ta. 
Pokud by Váš exmanžel trval na vrácení daru, mohl by jej požadovat pouze po Vašem syno-

vi, kterému on sám byt daroval, a to opět pouze z výše uvedených důvodů. Vzhledem k tomu, 
že Váš syn už byt nevlastní, mohl by se jeho otec po něm domáhat pouze vrácení peněz 
v hodnotě darovaného bytu.  

 
Dotaz: 

V rámci rozvodu mi byla tehdy 5-ti letá dcera svěřená do péče. Otec se o dceru nezajímal 
a výživné posílal nepravidelně. Do puberty s dcerou nebyl žádný problém. Byla milá, dobře se 
učila, pomáhala mi v domácnosti. Nyní je jí 14 let a posledního půl roku se stala prakticky ne-
zvladatelná. Chodí za školu, občas kouří, jednou přišla domů opilá a přes moje protesty ka-
marádí s podivnými lidmi. Před týdnem mi oznámila, že je těhotná se spolužákem a chce jít 
na potrat. Jsem z toho sice ještě pořád v šoku, ale chci jí pomoct přesto, že o mou pomoc ne-
stojí. V této souvislosti mě napadá spousta otázek. 
Může nezletilá dívka sama o tak závažné věci rozhodnout, nebo mám o její potrat žádat já? 

Je povinnost gynekologa nahlásit, že jako matka nezletilé dívky žádám o realizaci potratu? 
Nebudu trestně stíhaná, že jsem nezabránila sexuálnímu styku mezi nezletilou dcerou a jejím 
přítelem? Nehrozí, že mi bude dcera odebrána z péče a přidělena otci, kterého skoro nezná, 
nebo jí dají do diagnostického ústavu?                             Jaroslava M. 

 



Červenec 
Pan Vladimír Procházka 
Pan Jaroslav Coufal 
Pan Petr Nedorost 
Paní Danuše Coufalová 
Paní Iva Matějová 
Paní Martina Kuchyňková  
 
Srpen 
Paní Eva Vyhnalíková 
Paní Růžena Žáková 
Paní Anděla Kozlová 
Pan Jan Vaverka 
Pan Viktor Kuschh 

Září 
Pan Josef Smutný 
Pan Aleš Vaverka 
Paní Marie Minářová 
Paní Lenka Bechná 
Pan Jaromír Liška 
Paní Radomíra Mísařová 

 
Všem jubilantům srdečně 
blahopřejeme a do dalších 
let přejeme hodně zdraví, 
pohody a životního opti-
mismu.   

V měsících červenec až září 2024 oslavili významné životní 
jubileum (50, 60,70, 80 a více let) tito naši občané: 

Naši jubilanti 

Společenská rubrika 

Odpověď: 

Umělé přerušení těhotenství je sice běžnou zdravotní službou, ale nezletilé dívce, která 
nedovršila šestnácti let, lze uměle přerušit těhotenství pouze se souhlasem zákonného zá-
stupce, popřípadě toho, jemuž byla svěřena do výchovy, tj Vás, jako její matky. 
Zákon o umělém přerušení těhotenství v takovém případě neukládá lékařům automatickou 
oznamovací povinnost, ale pokud by lékař pojal podezření, že se Vaše 14-ti letá dcera stala 
obětí trestného činu pohlavního zneužití dítěte, měl by povinnost oznámit celou věc nejen 
obecnímu úřadu obce s rozšířenou působností, ale i orgánu sociálně-právní ochrany dětí 
a orgánům činným v trestním řízení kteří by v této souvislosti provedli šetření se zaměřením 
na věk přítele Vaší dcery, zda mu je víc, nebo míň než 15 let. όϠ мут ¢ǊΦȊłƪΦΥά tƻƘƭŀǾƴƝ ȊƴŜǳπ
Ȍƛǟόмύ YŘƻ Ǿȅƪƻƴł ǎƻǳƭƻȌ ǎ ŘƝǘŠǘŜƳ ƳƭŀŘǑƝƳ ǇŀǘƴłŎǝ ƭŜǘ ƴŜōƻ ƪŘƻ ƧŜ ƧƛƴȇƳ ȊǇǻǎƻōŜƳ Ǉƻπ
ƘƭŀǾƴŠ ȊƴŜǳȌƛƧŜΣ ōǳŘŜ ǇƻǘǊŜǎǘłƴ ƻŘƴŠǟƳ ǎǾƻōƻŘȅ ƴŀ ƧŜŘŜƴ Ǌƻƪ ŀȌ ƻǎƳ ƭŜǘΦάύ 
Navíc orgán sociálně-právní ochrany dětí, by prověřoval, zda jste neporušila své rodičov-

ské povinnosti a zda Vaše dcera nevede zahálčivý nebo nemravný život když, jak píšete, za-
nedbává školní docházku, kouří, požívá alkohol a podle zjištěných skutečností, by uložil vý-
chovné opatření, nebo nařídil buď ústavní, nebo ochrannou výchovu. 
Pokud jste závažným způsobem neporušila svou povinnost o dceru pečovat, nemusíte 

mít, dle mého názoru, obavu, že by jste se dopustila trestného činu tím, že jste nezabránila 
sexuálnímu styku mezi nezletilou dcerou a jejím přítelem, i když je povinností každého rodi-
če dohlížet nad mravní výchovou svého dítěte. Samotný fakt, že jste těhotenství své dceři 
nezabránila, rozhodně neznamená, že byste jí umožnila vést nemravný život, popř. že byste 
závažným způsobem porušila svou povinnost o svou dceru pečovat.  
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